

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
n.º 32

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Año XVII

Teruel — Viernes 10 de Enero de 1919

Núm. 8472

"EL MERCANTIL,"
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes 1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADE-

LANTADO 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás forma de publicidad, según tarifa. **Pago adelantado.**

Desequilibrio en los anuncios según el número de inserciones. Además el 10 por 100 a los suscriptores.

AUTOMÓVILES

de la provincia de Teruel, (S. A.)

El Consejo de Administración, convoca a junta general ordinaria de accionistas, que se celebrará en la villa de Alcorisa el día 2 de Febrero próximo, al objeto de proceder a la aprobación de la memoria balance y reforma de sus estatutos.

Tres días antes del señalado, depositarán los señores que deseen concurrir, sus acciones, en el domicilio social.

Alcorisa 1.º de Enero de 1919.

Por acuerdo del Consejo,
El Secretario,
ORENCIO FELEZ.

La nueva Junta
de Aranceles

Peligro presente

Encaramos una vez más la transcendental importancia de la nueva organización de la Junta de Aranceles y Valeraciones, piedra angular de todo el edificio económico del próximo porvenir de España.

Y el mayor encarecimiento de la importancia que tiene para los agricultores, para todos los productores y para los consumidores en general, esa reforma lograda al cabo de tantos años, es que apenas llevada a la *Gaceta* el Real decreto ya surgen contra él los adversarios de siempre.

Alguna revista financiera, de las que publicadas el domingo último alcanzaban la noticia de la reforma, ya apuntaba en un breve comentario su hostilidad. La conocida significación de dicha importante revista, daba singular carácter a su primer disparo contra el Real decreto de Galbáton.

Un periódico tan francamente simpatizante con el nacionalismo y la plutocracia industrial de Cataluña y Vizcaya como *El Sol*, ya escribía en su artículo editorial contra la nueva organización de la Junta de Aranceles, que arranca a ésta del dominio exclusivo e irreverso de aquellos mestizos elementos.

Y ayer ya supimos que en el Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, se celebró una importante reunión para tratar de los perjuicios que a la industria catalana ha de traer la organización de la Junta de Valeraciones y Aranceles.

«Acordaron los reunidos—añade el telegrama barcelonés—enviar un telegrama de protesta al presidente del Consejo de ministros, y darle cuenta de haber sido designados los señores Sedó, Ceralt, Salas, Ferrer y Vidal y Cossé para visitarlos en Madrid».

Cumpliendo el acuerdo llegaron a la corte los citados representantes del Fomento.

La prensa nos refiere ya su primera gestión y sus pretensiones; y nos anuncia también otra reunión, en Barcelona, en casa del propio presidente de la Mancomunidad catalana, de éste, Cambó y los representantes de las entidades económicas.

No es difícil saber para qué se reúnen: no es para discutir sobre el estatuto de la nacionalidad catalana; es para trazar la campaña contra la organización de la nueva Junta de Aranceles.

Porque son bien conocidos, excepto por quienes les interesan no conocerlos, los íntimos vínculos existentes entre el nacionalismo catalán y la plutocracia industrialista. Cambó ha hecho pagar a ésta, más de una vez, en buen dinero contante y sonante, las campañas del catalanismo, a cambio de otras campañas en pro de sus intereses, como aquella célebre contra el proyecto de beneficios extraordinarios de la guerra.

Ahora, pues, los plutócratas del industrialismo tienen que ser servidos, puesto que a su tiempo contribuyeron.

Y lo serán. La campaña será ruda, violenta; digamos sin reparo, desesperada. Porque si ven que se les va de las manos el mágico talismán que les sirvió para enriquecerse a costa del empobrecimiento del resto de España, es posible y aún seguro, que en adelante cierran la boca y no paguen esa contribución voluntaria (1), que ha servido para inventar el nacionalismo y hacerlo ambiente en Cataluña. Ellos son muy nacionalistas; pero con un buen Arancel, que ate a España entera a su negocio. Sin Arancel «suyo»—y a eso equivale la nueva organización de la Junta, que hará el Arancel «de España»—es probable que su fervor nacionalista disminuya.

E peligro está ya previsto, y es grave.

Las entidades agrícolas y comerciales, directamente interesadas en el asunto; los obreros, que por primera vez tienen representación en esa Junta, los censuradores en general, a quienes afecta el programa en alto grado. Todos deben apresurarse a poner al interesado ataque que se inicia, una defensa vigorosa y entusiasta.

ARBITER MUNDI

AQUÍ TE QUIERO ESCOPETA!

El ministro de Marina norteamericano Daniels hablando ante el Comité naval del Congreso, ha abogado por un nuevo programa de construcción que aumentaría la flota yanqui en 26 grandes unidades y 130 pequeñas, colocándola así a la cabeza de las más potentes armadas.

Opina Daniels que la futura sociedad de naciones necesitará de un árbitro con poder suficiente para imponer sus decisiones y sostiene naturalmente que

ese poder arbitral, absoluto, debe ser ejercido por los Estados Unidos.

Añade el ministro que tal es la misión de los norteamericanos, «porque sino estaría justificado que el mundo les considerase desatentos para aceptar el encargo que les da».

No sabemos quién habrá encargado a Norteamérica y a Daniels que ejerzan la hegemonía mundial. Nosotros, no, y suponemos que Inglaterra tampoco. Y al contrario, habrá que ver la cara que pongan los ingleses al darse cuenta de que se les suplanta en el gracie y productivo rol de protectores del universo.

Como tantas veces hemos afirmado se agudiza entre las grandes potencias la lucha por el dominio mundial. Y, parodiando una célebre frase de Cambó podríamos decir ahora: ¿Londres? ¿Washington?

¡Agarrarse que hay carva!

JURADOS

(Conclusión)

En el sorteo de los señores Jurados que han de actuar durante este primer cuatrimestre, resultaron designados los siguientes:

JUZGADO DE TERUEL

Causa contra Antonio Sanz Cortés, por delito de asesinato, se señaló para el 21 y 22 de Abril.

Causa contra Manuel Martínez Alegre, por delito de robo, para el día 23 de Abril.

Causa contra Basilio Lucas, por delito de robo se señaló para el día 24 de Abril.

Causa contra Fernando Jamber Ballesteros, por delito de robo, se señaló para el día 25 de Abril.

Cabezas de familia

Pablo Gil Mateo, Manuel Soriano Garfia, Esteban Miedes Miedes, Anselmo Gascón Herrero, Ramón Grau Malén, Marcos Embuena Romero, Joaquín Ibáñez Pérez, Cristóbal Basco Ramera, Bruno Andujar Cerdas, Narciso Alloza Vallejo, Emilio Burriel Asensio, José Mataván Serrano, Juan Hurtado Sánchez, Marcial Laguía Hernández, Euperto Moreno Noguera, Federico Temás Benet, Isidoro Jimeno Quilez, Vicente Mozo Moliner, Tomás Dobón Ligros y Juan Pérez Alegre.

Capacidades

Rafael García Gómez, Luis Yagüe Estevan, Pedro Gonzalo Monterde, Agustín Guillén Andrés, Tomás Alegre Terán, Francisco Argente Tarín, Manuel Bernad Doz, Manuel Gómez J. R. que, Lorenzo Muñoz Civera, Tomás Rivera Rivera, Antonio Semprún Sebastián, Gregorio Monterde Alegre, Santiago Hernández Asensio, Nicolás Alegre Alonso, Nicolás Martín Pérez y António Soriano Gómez.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

Félix Catalán Villarroja, Manuel Gutiérrez Clemente, Sergio Miguel Alegre y José Ramón Maicas.

Capacidades

Jerónimo Lafuente Mansón y Epifanio Silves Zazoso.

La princesita inocente

En un antiguo reino de la antigua Persia existía un príncipe muy poderoso y dado a los festejos populares y extraños concursos, que él mismo presidía, solo unas veces, y otras acompañado de su esposa la princesa.

En una ocasión se preparó premiar a quien presentara, con hechos de su vida, la virtud más digna de su estima, poniendo por condición indispensable que cada aspirante al premio hiciera el relato de sus propios méritos.

El mismo príncipe presidió el tribunal, formado por sabios de su corte, acompañado de su esposa la princesa y de su hija, una linda princesita de doce años, blanca de rostro como de alma, y de blanco también sus vestiduras. Era el primer acto de esta clase que presentaba la princesita en la corte de su padre y señor.

Y comenzó el desfile.

Fué el primero un viejo general, de severo rostro y endurecida piel, cubierto de heridas. Habió cubierto de gloria las banderas de su Patria; había atado al cerro triunfal de su victoria a muchosreyes y a otras naciones; había destruido a los enemigos ejércitos formidables; había hecho colar en sangre las aguas de muchos río. Anoté el tribunal sus méritos, y cuando, orgullosa de su valer, iba a retirarse, le pregunté la princesita con candorosa inocencia:

—Y esos hombres que mataste, ¿tienen hijos como yo?

—Sí las tendrían, princesa.

—¿Y las dejaste sin padres?

—¡Qué remedio...

—¡Qué malo eres, general!

Audió luego un anciano de larga túnica negra, luenga barba blanca y calva respetable. Había estudiado mucho sus descubrimientos médicos le habían dado mucha fama; su nombre era aciamado como el de un sádico; las eminentias de otras naciones le pedían parecer; creía que el mérito de su ciencia médica era muy superior al valor guerrero.

—Tú salvas a todo el que se pone malo—le interrogó la princesita.

—Eso es imposible, princesa.

—Y si se pone mala una niña como yo, ¿la dejarás morir?

Princesa, como no conocemos a la muerte—más que por sus efectos y no la podemos combatir, la niña moriría, de no disponer Dios otra cosa.

—Qué poco puede tu ciencia, doctor!

Y se presentó un sabio astrónomo que había descubierto nuevos astros e inventado nuevos aparatos de observación para medir las distancias siderales; las lentes fijas que rigen en el mundo, los mapas secretos para él; conocía hasta el peso aproximado de algunos astros y el camino que tenían que recorrer durante muchos años.

—Y en cual de esos astros no se mata la gente como aquí y los médicos salvan a las niñas?—pregunté la princesita.

—De ninguno hay certezas.

—¿No están habitados.

—Aun no lo sabemos.

—Y tantos años estudiando! ¿Para qué te sirve conocer hasta el tamaño que tienen, si no sabes quién ni cómo se vive en ellos?

Entró una hermosísima docela. Nada dijo; descubrió su faz; era radiante. Todas callaron, y ella dije entonces:

—Soy la hermosura.

—¿Seré yo como tú?—le preguntó la princesa.

—Aun más hermosa.

—Y tú, ¿serás siempre como eres?

—Ay! No. Los años destruyen esta hermosura.

—¿Y para qué te sirve, si puedes marcharte aunque tú no quieras?

Y desfilaron: la fuerza, que, según contestó a preguntas de la princesa, era venida por los débiles si éstos eran hábiles; la opulencia, que no podía conservar sus riquezas; la felicidad, que no encontraba en la tierra satisfacción completa a sus deseos.

Y reunidos los sabios, acordaron que el premio correspondía a la princesita, porque había demostrado con sus preguntas que el don más preciado que puede existir en este mundo es la inocencia, blanca como el alma de la niña, porque ante ella tienen que callar muchas veces el valor, la ciencia, la hermosura, la fortaleza...

¡Dichosa quien por muchos años pudo conservarla!

Buenaventura L. Vidal.

Entre las novedades de la estación debemos contar las faldas de triple evolución.

No se trata de volantes, que significan amplitud, tejido que ondula, que se levanta y fiesta.

Las evoluciones de que hablamos no dán más ancho a la falda o la túnica, si que el movimiento de la falda o de los faldones, en el mayor ajuste posible; pero esta movilidad nos separa mucho de las faldas y túnicas lisas absolutamente rectas.

Cada una de estas nuevas faldas tiene de garnición particular, ya bandas de piel ó imitación de galones bordados o simple tejido «bouyon».

Ninguna medela se parece a otro.

Para la disposición del espalda, hay completa libertad y lo mismo para la forma del cuello.

Veremos de nuevo este año los sombreros y las esclavinas o pelerinas de piel.

Ya los modistas han preparado medallas que resultan encantadoras en petit gros, en nutria y en otras pieles que llevan los nombres más fantásticos, bien que tengan realmente el origen más democrático.

El petit gros resulta primoroso porque une su forma elegante, a su ligereza, la dulzura exquisita de su tono gris.

No hay ya que decir que se lleva garnición alguna, e llevar una simple cinta para ocultar las junturas,

No es que no haya sombreros con garniciones voluminosas, como los nudos may, levantados detrás o sobre la copa las plumas en franja etc., pues sobre la piel basta una flor recogida en un pliegue de la piel o en un movimiento de la copa.

SABINA DE BEAUCOURT

NOTICIAS

La quinta del 15

Ha comenzado el licenciamiento de los soldados que pertenecen a la quinta de 1915.

Esta noticia, que es agradable para las familias de los que ahora recibirán su licenciamiento, producirá lo contrario en muchas familias de los reclutas del actual reemplazo, que deben estar prevendidos para recibir, de un momento a otro la orden de incorporarse a filas.

Los licenciados en Marruecos, que serán unos 3.500, habrá embarcado hoy en el vapor «Malaga», la primera expedición. Mañana seguirá otra expedición y continúara saliendo en los vapores coreos sucesivos.

Pérdida
Anoche perdió un caballero un dije, con dos retratos.

Se suplica a la persona que lo haya encontrado lo presente en la Administración de este periódico donde se le gratificará.

Obituario
A la edad de 64 años, víctima de la enfermedad que hace tiempo venía padeciendo, ha fallecido en la madrugada de hoy el Abogado, sin ejercicio, don José López Civera, conocido propietario de esta ciudad.

Ayer, también víctima de la crónica enfermedad que misaba su vida, entregó el alma a Dios el funcionario del Servicio Agronómico y artista de relevantes dotes, D. Manuel González y Miguel.

Reciban las familias de los inelvidables amigos nuestro pésame cordial.

Un convertido
En Zaragoza recibió las aguas bautismales en el templo del Pilar, el sacerdote alemán D. Charles Otto Bayer.

Le fué administrado el Santo Sacramento por el presbítero D. Alfredo Lasa, por delegación del Arzobispo.

El señor Otto, a fin de mes, contraerá matrimonio con una distinguida señora zaragozana.

Once años
S. M. ha firmado en decreto de Instrucción pública fijando en once años la edad mínima para el comienzo de los estudios del Bachillerato.

De Consumos
Recordación habida en el día de hoy en los fiestos 227.98 pesetas.

Recordado en igual fecha del año anterior, 434.58.

Diferencia en meses, 206.60

Espaniolas

La Asociación de Maestros del partido de Alcoy ha publicado un interesante manifiesto dirigido al país, encaminado a que la enseñanza nacional siga siendo función del Estado.

Traslado
La Recaudación de Contribuciones de esta capital, se ha trasladado a la casa núm. 19 de la calle de San Francisco, o sea a la casa siguiente donde estaban.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana. — San Eginio.

Catedral. — La misa cantada a las diez menos cuarto.

Cuarenta Horas. — En El Salvador. La misa cantada a las diez menos cuarto. El ejercicio de la tarde de cuatro a seis.

Misas a hora fija. — A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete en Santiago, Santa Clara y Siervas. A las ocho en Santa Clara. A las ocho y media en Santa Teresa. A las nueve y media en la Catedral y San Juan. A las once en la Catedral.

Escuela militar Autorizada

PARA MOZOS DE CUOTA — Oficiales 3 de Julio, 7, 1.º de diez a diez. — TERUEL.

BARBEROS hace falta un oficial que sepa su obligación.

— SALVADOR, 33 —

Peluqueros y Barberos

Se necesita un oficial que sepa su obligación. Democracia, 31.

Almoneda permanente

Compra y venta de muebles usados

Judería, 11.

— ANTONIO NAVARRO —

BASCULA

Se vende una en muy buen uso. Razón: PARRA, 23, 1.º

ELEVADOR

completo propio para molino se vende casi nuevo.

19 Tozal 19, casa SANCHEZ

¿Vive el Zar de Rusia?

Un telegrama de Londres dice que según relato del corresponsal del «Morning Post» en Arkhangel, relato que debe asegorar con toda clase de reservas, el Zar de Rusia vive aún. El informe telegráfico del corresponsal dice:

«Un príncipe amigo mío, que acaba de llegar aquí procedente de Petrógrado, manifestó que el 18 de Noviembre tuvo en Bergen una larga conversación con el gran duque Cirilo, quien le manifestó que había recibido, muy recientemente, una carta de la gran duquesa Tatiana, hija del Zar, en la que ésta le decía que la Emperatriz y su hija seguían vivas, y que el Zar no había sido fusilado.

E general bochón que recibió la orden de llevar a cabo la sentencia de muerte, dijo que para él era indiferente fusilar una u otra persona.

Lo único que tenía que demostrar era

que había un cadáver. Un bulto en la cabeza de la víctima haría imposible la identificación.

El conde asta, que estaba presente cuando se entabló esta conversación, se ofreció al Zar para ponerselo en su lugar, y manifestó que era su deber dar la vida por su soberano.

El Emperador protestó energicamente; pero tuvo que ceder ante la insistencia del conde y del oficial.

El Zar se escapó, sin que se sepa dónde está ahora.»

El doctor Boikin también ha escrito a su hermano manifestándole que «el mayor crimen de este siglo se llegó a realizar».

EL TELEGRAMA
La extra
Después de las cinco, se reunió en la Presidencia la comisión extraparlamentaria.

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitados por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establishimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 3 - ZARAGOZA

Apartado de Correos número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 per ciento

En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 per ciento anual

En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 per ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista.

devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro sobre Resguardo residencial hecho en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACIÓN de LETRAS, EFECTOS COMERCIALES.

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones -

Cartas de Crédito Informes Comerciales Comisiones - etc., etc.

Agendas Bailly-Bailliére para 1919

Agenda de Bolsillo

CONTIENE

Darla en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesario en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

Cuatro ediciones económicas.

Madrid: 2,25, 3,00,

3,50 y 5,00 pesetas

Provincias, 0,50 más.

Cuatro ediciones completas.

Madrid: 3,00 y 4,00

pesetas

Provincias, 0,50 más.

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA

CONTIENE

Secciones especiales para anotaciones visitas, ingresos y gastos, y cuantos datos

se necesitan para el manejo de la

oficina.

PRECIOS

La diaria, 0,50 pesetas

en Madrid, 0,50 mas.

Agenda Calendario

PARA USO DE PARTICULARES.

Presenta libro de notas

dividido por días

con interesantes datos

sobre Correos, Telégrafos,

Trenes, carreteras, etc.

Y en Madrid, 1,00 pesetas

en provincias, 0,50 mas.

Agenda de Bolso

PARA USO DE BOLSILLO.

Presenta libro de

notas dividido por días

con interesantes datos

sobre Correos, Telégrafos,

Trenes, carreteras, etc.

Y en Madrid, 1,00 pesetas

en provincias, 0,50 mas.

AGENDA MÉDICO-QUIRÚRGICA

de bolsillo

Memorándum terapeútico

Formulario médico

Carta de visita

PARA 1919

CONTINUA

en Madrid para las

clínicas y hospitales

memorándum terapeútico

para quirúrgica y hospitalaria

Formulario Veneno

cartas de contraseñas

cartas de farmacéuticos

cartas de enfermeras

cartas de enfermeras